

第五課 逾越節

每日讀經：

週一： 出埃及記第 3 章
週二： 出埃及記 第 11 章
週三： 出埃及記 12:1-20
週四： 出埃及記 12:21-36
週五： 出埃及記 12:37-51
週六： 申命記 16:1-8
週日： 約翰福音 1:29-51

背誦經文：

“你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。”（林前 5:7）

前言：

比較創世紀第一章和最後一章，你會看見一個值得關注的對比：生來自由，按神的形象被造，管理所有的事物——到創世紀的最後，神的創造（人）住在埃及（世界的樣式），完全要依靠埃及法老王的憐憫而存在；出埃及記前幾章指出，神的子民從完全被奴役的光景到最後被帶離開埃及（出 1:8-14）。既然創世紀已蘊藏著重生這教導的種子，那麼在接下來聖經中的每本書，都進一步教導這救恩。出埃及記是神使人從綑綁中得釋放，最清楚，最生動，最奇妙的寫照之一。

出 1:8-14 ⁸有不認識約瑟的新王起來，治理埃及，⁹對他的百姓說：「看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。¹⁰來吧，我們不如用巧計待他們，恐怕他們多起來，日後若遇什麼爭戰的事，就聯合我們的仇敵攻擊我們，離開這地去了。」¹¹於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。他們為法老建造兩座積貨城，就是比東和蘭塞。¹²只是越發苦害他們，他們越發多起來，越發蔓延，埃及人就因以色列人愁煩。¹³埃及人嚴嚴地使以色列人做工，¹⁴使他們因做苦工覺得命苦。無論是和泥，是做磚，是做田間各樣的工，在一切的工上都嚴嚴地待他們。

課文重點：

第一個逾越節：永遠記得：從一開始，這事件之所以稱為“逾越節”，是因為神把兩邊的人區別開來，使得審判只臨到其中一邊，而不傷害另外一邊，使他們脫離了審判（出 11:4-7）。對於如何預備面臨審判的詳細指示已賜下，也只有那些殷勤遵行的地區，審判才不會臨到他們。

出 11:4-7 ⁴摩西說：「耶和華這樣說：『約到半夜，我必出去巡行埃及遍地，⁵凡在埃及地，從坐寶座的法老直到磨子後的婢女所有的長子，以及一切頭生的牲畜，都必死。⁶埃及遍地必有大哀號，從前沒有這樣的，後來也必沒有。⁷至於以色列中，無論是人是牲畜，連狗也不敢向他們搖舌，好叫你們知道耶和華是將埃及人和以色列人分別出來。』」

無助的以色列民，無法作任何事，使他們自己能脫離被奴役的光景；他們是徹底地被壓制，完全在法老王的重軛之下。唯有一絲不苟地遵行神的命令，才是他們的拯救。在祂豐盛的憐憫裏，神代表他們介入了這事件（出 12:12）。所有被壓制的人都可以來操練信心和順服。

出 12:12 因為那夜我要巡行埃及地，把埃及地一切頭生的，無論是人是牲畜，都擊殺了，又要敗壞埃及一切的神。我是耶和華。

除了有關羊羔的細節和離開埃及的準備以外，逾越節那晚，還有兩個重要的要求有這兩重要求：第一，羊羔要被殺且血要完全流乾，將這血塗在家裏的門框上，成為一個記號，好叫滅命的天使越過凡有這記號的家，這就是“逾越節”名字的由來。第二，與第一點是同樣的重要：全家人要待在有記號的屋內，一起吃這全羊羔，要完全吃掉。這是為了要供應以色列人力量及營養，來面對未來又長又困難的旅程。

永遠的條例：為了不要忘記這極重要的事件，主要求每年要有逾越節慶典。為了強調這歷史的重要，逾越節的慶典成為以色列的國慶，舉行慶典的這月也成了猶太日曆的首月（出 12:2）。再者，每年這時候，小孩子們會被教導“為什麼”要舉行這樣的紀念日（出 12:26-27）。如此，以後的世代，就能對神如何全能地帶領祂百姓奇妙出埃及，留下深刻的印象。

出 12:2 「你們要以本月為正月，為一年之首。

出 12:26-27 ²⁶你們的兒女問你們說：『行這禮是什麼意思？』²⁷你們就說：『這是獻給耶和華逾越節的祭，當以色列人在埃及的時候，他擊殺埃及人，越過以色列人的房屋，救了我們各家。』」於是百姓低頭下拜。

逾越節就這樣成了獨特重要的節日，它是三大節日之一，在節期中所有的男丁都要來到主面前（另外兩個節日是五旬節或叫七七節以及住棚節）。按照條例，所有以色列會堂都有義務慶祝這節日（出 12:47），只有受過割禮的（真以色列人）才能參與慶祝，但無論如何，有規條專門給那些寄居在以色列人中的外人（出 12:48）。

出 12:47-48 ⁴⁷以色列全會眾都要守這禮。⁴⁸若有外人寄居在你們中間，願向耶和華守逾越節，他所有的男子務要受割禮，然後才容他前來遵守，他也就像本地人一樣。但未受割禮的，都不可吃這羊羔。

學習重點：

聖奧古斯汀提到舊約與新約的一致性，他指出“新約隱藏在舊約裏，而舊約在新約裏顯現”，對於今日的我們而言，逾越節的意義在於，它是神給的救恩之路的寫照與教導，它非常清楚的顯示出構成“救恩”的所有要素。

- 罪所帶來的綑綁與審判
- 信心和順服
- 信靠主耶穌的寶血
- 完全的釋放得自由

這些都是從逾越節生動的暗示而來的，所有在舊約裏的歷史事實，都有它們屬靈的對應。舊約的歷史呈現出一種模式，藉這模式，我們有限的心思能領會出屬靈的實際（林前 15:46）。

林前 15:46 但屬靈的不在先，屬血氣的在先，以後才有屬靈的。

從逾越節那晚的情形，我們聯想到：基督在加略山十字架上的贖罪祭，因為基督是我們的逾越節羔羊，這很清楚地意味著：無瑕無疵的羔羊耶穌被分別出來，為要釋放祂的百姓從罪的綑綁中得自由（約 1:29;36）。正是祂的血為多人流出，為保護潔淨罪人，免於遭受罪的刑罰。我們在靈裏相信取用這寶血，塗抹在我們的心門上，就能帶來救恩和釋放。另外，如同以色列人要吃全部的羊羔一樣，我們這屬靈的以色列人（相信耶穌的人）也照樣吃耶穌神羔羊全部的話語。耶穌說：“我對你們所說的話就是靈，就是生命”（約 6:63），祂的話已賜給我們了，要供應我們營養和力量，來奔走擺在前頭的旅程。因為，這旅程不會沒有困難的，即使我們已從罪中得自由。基督是我們的逾越節羔羊，已經被殺獻祭了（林前 5:7）。

約 1:29 次日，約翰看見耶穌來到他那裡，就說：「看哪，神的羔羊，除去^[c]世人罪孽的！」

約 1:36 他見耶穌行走，就說：「看哪，這是神的羔羊！」

約 6:63 叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。

林前 5:7 你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團。因為我們逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。

因著是神自己領祂的百姓出了埃及為奴之地，主十分看重逾越節這夜（出 12:42）。當我們的狀況愈來愈好的時候，我們不僅會忘了舊的景況，而且忘卻了我們是怎麼走過來的，神希望祂的百姓對於祂所給的拯救釋放，永遠銘記在心，透過史實他們能繼續服事祂，榮耀祂的名。再者，神要藉這節日，來服事來鼓勵祂的百姓在未來的每個時刻裏，能完全地信靠祂。逾越節是神對祂子民愛的表達，也是祂大能的明證。

出 12:42 這夜是耶和華的夜，因耶和華領他們出了埃及地，所以當向耶和華謹守，是以色列眾人世世代代該謹守的。

經文：

週一： 出埃及記 第 3 章

3 摩西牧養他岳父米甸祭司葉忒羅的羊群，一日領羊群往野外去，到了神的山，就是何烈山。²耶和華的使者從荊棘裡火焰中向摩西顯現。摩西觀看，不料，荊棘被火燒著，卻沒有燒毀。³摩西說：「我要過去看這大異象，這荊棘為何沒有燒壞呢？」⁴耶和華神見他過去要看，就從荊棘裡呼叫說：「摩西！摩西！」他說：「我在這裡。」⁵神說：「不要近前來。當把你腳上的鞋脫下來，因為你所站之地是聖地。」⁶又說：「我是你父親的神，是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神。」摩西蒙上臉，因為怕看神。

遣摩西領以色列人出埃及

⁷耶和華說：「我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦。⁸我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們出了那地，到美好寬闊、流奶與蜜之地，就是到迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。⁹現在以色列人的哀聲達到我耳中，我也看見埃及人怎樣欺壓他們。¹⁰故此，我要打發你去見法老，使你可以將我的百姓以色列人從埃及領出來。」¹¹摩西對神說：「我是什麼人？竟能去見法老，將以色列人從埃及領出來呢？」¹²神說：「我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上侍奉我，這就是我打發你去的證據。」

¹³摩西對神說：「我到以色列人那裡，對他們說：『你們祖宗的神打發我到你們這裡來。』他們若問我說：『他叫什麼名字？』我要對他們說什麼呢？」¹⁴神對摩西說：「我是自有永有的。」又說：「你要對以色列人這樣說：『那自有的打發我到你們這裡來。』」¹⁵神又對摩西說：「你要對以色列人這樣說：『耶和華你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神，打發我到你們這裡來。』耶和華是我的名，直到永遠；這也是我的紀念，直到萬代。¹⁶你去招聚以色列的長老，對他們說：『耶和華你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神，向我顯現，說：我實在眷顧了你們，我也看見埃及人怎樣待你們。』¹⁷我也說：『要將你們從埃及的困苦中領出來，往迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人的地去，就是到流奶與蜜之地。』¹⁸他們必聽你的話。你和以色列的長老要去見埃及王，對他說：『耶和華希伯來人的神遇見了我們，現在求你容我們往曠野去，走三天的路程，為要祭祀耶和華我們的神。』¹⁹我知道雖用大能的手，埃及王也不容你們去。²⁰我必伸手在埃及中間施行我一切的奇事，攻擊那地，然後他才容你們去。²¹我必叫你們在埃及人眼前蒙恩，你們去的時候就不至於空手而去。²²但各婦女必向她的鄰舍並居住在她家裡的女人要金器銀器和衣裳，好給你們的兒女穿戴，這樣你們就把埃及人的財物奪去了。」

週二： 出埃及記 第 11 章

11 耶和華對摩西說：「我再使一樣的災殃臨到法老和埃及，然後他必容你們離開這地。他容你們去的時候，總要催逼你們都從這地出去。²你要傳於百姓的耳中，叫他們男女各人

向鄰舍要金器銀器。」³耶和華叫百姓在埃及人眼前蒙恩，並且摩西在埃及地、法老臣僕和百姓的眼中看為極大。⁴摩西說：「耶和華這樣說：『約到半夜，我必出去巡行埃及遍地，⁵凡在埃及地，從坐寶座的法老直到磨子後的婢女所有的長子，以及一切頭生的牲畜，都必死。⁶埃及遍地必有大哀號，從前沒有這樣的，後來也必沒有。⁷至於以色列中，無論是人是牲畜，連狗也不敢向他們搖舌，好叫你們知道耶和華是將埃及人和以色列人分別出來。』⁸你這一切臣僕都要俯伏來見我，說：『求你和跟從你的百姓都出去』，然後我要出去。」於是，摩西氣憤憤地離開法老，出去了。⁹耶和華對摩西說：「法老必不聽你們，使我的奇事在埃及地多起來。」¹⁰摩西、亞倫在法老面前行了這一切奇事，耶和華使法老的心剛硬，不容以色列人出離他的地。

週三： 出埃及記 12:1-20

12 耶和華在埃及地曉諭摩西、亞倫說：²「你們要以本月為正月，為一年之首。³你們吩咐以色列全會眾說：本月初十日，各人要按著父家取羊羔，一家一隻。⁴若是一家的人太少，吃不了一隻羊羔，本人就要和他隔壁的鄰舍共取一隻。你們預備羊羔，要按著人數和飯量計算。⁵要無殘疾、一歲的公羊羔，你們或從綿羊裡取，或從山羊裡取，都可以。⁶要留到本月十四日，在黃昏的時候，以色列全會眾把羊羔宰了。⁷各家要取點血，塗在吃羊羔的房屋左右的門框上和門楣上。⁸當夜要吃羊羔的肉，用火烤了，與無酵餅和苦菜同吃。⁹不可吃生的，斷不可吃水煮的，要帶著頭、腿、五臟，用火烤了吃。¹⁰不可剩下一點留到早晨，若留到早晨，要用火燒了。¹¹你們吃羊羔當腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，趕緊地吃。這是耶和華的逾越節。¹²因為那夜我要巡行埃及地，把埃及地一切頭生的，無論是人是牲畜，都擊殺了，又要敗壞埃及一切的神。我是耶和華。¹³這血要在你們所住的房屋上做記號，我一見這血，就越過你們去，我擊殺埃及地頭生的時候，災殃必不臨到你們身上滅你們。¹⁴你們要記念這日，守為耶和華的節，作為你們世世代代永遠的定例。

¹⁵「你們要吃無酵餅七日。頭一日要把酵從你們各家中除去，因為從頭一日起，到第七日為止，凡吃有酵之餅的，必從以色列中剪除。¹⁶頭一日你們當有聖會，第七日也當有聖會。這兩日之內，除了預備各人所要吃的以外，無論何工都不可做。¹⁷你們要守無酵節，因為我正當這日把你們的軍隊從埃及地領出來。所以你們要守這日，作為世世代代永遠的定例。¹⁸從正月十四日晚上，直到二十一日晚上，你們要吃無酵餅。¹⁹在你們各家中，七日之內不可有酵，因為凡吃有酵之物的，無論是寄居的是本地的，必從以色列的會中剪除。²⁰有酵之物，你們都不可吃，在你們一切住處要吃無酵餅。」

週四： 出埃及記 12: 21-36

12 ²¹於是，摩西召了以色列的眾長老來，對他們說：「你們要按著家口取出羊羔，把這逾越節的羊羔宰了。²²拿一把牛膝草，蘸盆裡的血，打在門楣上和左右的門框上。你們誰也不可出自己的房門，直到早晨。²³因為耶和華要巡行擊殺埃及人，他看見血在門楣上和左右的門框上，就必越過那門，不容滅命的進你們的房屋，擊殺你們。²⁴這例你們要守著，作為你們和你們子孫永遠的定例。²⁵日後，你們到了耶和華按著所應許賜給你們的那地，就要守

這禮。²⁶ 你們的兒女問你們說：『行這禮是什麼意思？』²⁷ 你們就說：『這是獻給耶和華逾越節的祭，當以色列人在埃及的時候，他擊殺埃及人，越過以色列人的房屋，救了我們各家。』」於是百姓低頭下拜。²⁸ 耶和華怎樣吩咐摩西、亞倫，以色列人就怎樣行。

耶和華擊殺埃及長子

²⁹ 到了半夜，耶和華把埃及地所有的長子，就是從坐寶座的法老，直到被擄囚在監裡之人的長子，以及一切頭生的牲畜，盡都殺了。³⁰ 法老和一切臣僕，並埃及眾人，夜間都起來了。在埃及有大哀號，無一家不死一個人的。³¹ 夜間，法老召了摩西、亞倫來，說：「起來！連你們帶以色列人從我民中出去，依你們所說的去侍奉耶和華吧！」³² 也依你們所說的，連羊群牛群帶著走吧！並要為我祝福。」³³ 埃及人催促百姓，打發他們快快出離那地，因為埃及人說：「我們都要死了。」³⁴ 百姓就拿著沒有酵的生麵，把擣麵盆包在衣服中，扛在肩頭上。³⁵ 以色列人照著摩西的話行，向埃及人要金器銀器和衣裳。³⁶ 耶和華叫百姓在埃及人眼前蒙恩，以致埃及人給他們所要的。他們就把埃及人的財物奪去了。

週五： 出埃及記 12： 37-51

12 ³⁷ 以色列人從蘭塞起行，往疏割去，除了婦人孩子，步行的男人約有六十萬。³⁸ 又有許多閒雜人，並有羊群牛群，和他們一同上去。³⁹ 他們用埃及帶出來的生麵烤成無酵餅，這生麵原沒有發起，因為他們被催逼離開埃及，不能耽延，也沒有為自己預備什麼食物。⁴⁰ 以色列人住在埃及共有四百三十年。⁴¹ 正滿了四百三十年的那一天，耶和華的軍隊都從埃及地出來了。⁴² 這夜是耶和華的夜，因耶和華領他們出了埃及地，所以當向耶和華謹守，是以色列眾人世世代代該謹守的。

申明逾越節例

⁴³ 耶和華對摩西、亞倫說：「逾越節的例是這樣：外邦人都不可吃這羊羔，⁴⁴ 但各人用銀子買的奴僕，既受了割禮就可以吃。⁴⁵ 寄居的和雇工人都不可吃。⁴⁶ 應當在一個房子裡吃，不可把一點肉從房子裡帶到外頭去。羊羔的骨頭一根也不可折斷。⁴⁷ 以色列全會眾都要守這禮。⁴⁸ 若有外人寄居在你們中間，願向耶和華守逾越節，他所有的男子務要受割禮，然後才容他前來遵守，他也就像本地人一樣。但未受割禮的，都不可吃這羊羔。⁴⁹ 本地人和寄居在你們中間的外人同歸一例。」⁵⁰ 耶和華怎樣吩咐摩西、亞倫，以色列眾人就怎樣行了。⁵¹ 正當那日，耶和華將以色列人按著他們的軍隊，從埃及地領出來。

週六： 申命記第 16 章

16 「你要注意亞筆月，向耶和華你的神守逾越節，因為耶和華你的神在亞筆月夜間領你出埃及。 2 你當在耶和華所選擇要立為他名的居所，從牛群、羊群中，將逾越節的祭牲獻給耶和華你的神。 3 你吃這祭牲，不可吃有酵的餅。七日之內要吃無酵餅，就是困苦餅（你本是急忙出了埃及地），要叫你一生一世記念你從埃及地出來的日子。 4 在你四境之內，七日不可見麵酵，頭一日晚上所獻的肉一點不可留到早晨。 5 在耶和華你神所賜的各城中，

你不可獻逾越節的祭， 6 只當在耶和華你神所選擇要立為他名的居所，晚上日落的時候，乃是你出埃及的時候，獻逾越節的祭。 7 當在耶和華你神所選擇的地方把肉烤[a]了吃，次日早晨就回到你的帳篷去。 8 你要吃無酵餅六日，第七日要向耶和華你的神守嚴肅會，不可做工。

週日： 約翰福音 1： 29-51

1 ²⁹ 次日，約翰看見耶穌來到他那裡，就說：「看哪，神的羔羊，除去^[c]世人罪孽的！」³⁰ 這就是我曾說：『有一位在我以後來、反成了在我以前的，因他本來在我以前。』³¹ 我先前不認識他，如今我來用水施洗，為要叫他顯明給以色列人。」³² 約翰又作見證說：「我曾看見聖靈彷彿鴿子從天降下，住在他的身上。³³ 我先前不認識他，只是那差我來用水施洗的對我說：『你看見聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。』³⁴ 我看見了，就證明這是神的兒子。」

約翰的兩個門徒跟從耶穌

³⁵ 再次日，約翰同兩個門徒站在那裡。³⁶ 他見耶穌行走，就說：「看哪，這是神的羔羊！」³⁷ 兩個門徒聽見他的話，就跟從了耶穌。³⁸ 耶穌轉過身來，看見他們跟著，就問他們說：「你們要什麼？」他們說：「拉比，在哪裡住？」（「拉比」翻出來就是「夫子」。）³⁹ 耶穌說：「你們來看。」他們就去看他在哪裡住，這一天便與他同住。那時約有申正了。⁴⁰ 聽見約翰的話跟從耶穌的那兩個人，一個是西門彼得的兄弟安得烈。⁴¹ 他先找著自己的哥哥西門，對他說：「我們遇見彌賽亞了！」（「彌賽亞」翻出來就是「基督」。）⁴² 於是領他去見耶穌。耶穌看著他說：「你是約翰^[d]的兒子西門，你要稱為磯法。」（「磯法」翻出來就是「彼得」。）

召腓力拿但業為門徒

⁴³ 又次日，耶穌想要往加利利去，遇見腓力，就對他說：「來跟從我吧！」⁴⁴ 這腓力是伯賽大人，和安得烈、彼得同城。⁴⁵ 腓力找著拿但業，對他說：「摩西在律法上所寫的和眾先知所記的那一位，我們遇見了，就是約瑟的兒子拿撒勒人耶穌。」⁴⁶ 拿但業對他說：「拿撒勒還能出什麼好的嗎？」腓力說：「你來看！」⁴⁷ 耶穌看見拿但業來，就指著他說：「看哪，這是個真以色列人，他心裡是沒有詭詐的！」⁴⁸ 拿但業對耶穌說：「你從哪裡知道我呢？」耶穌回答說：「腓力還沒有招呼你，你在無花果樹底下，我就看見你了。」

拿但業認耶穌為神之子

⁴⁹ 拿但業說：「拉比，你是神的兒子，你是以色列的王！」⁵⁰ 耶穌對他說：「因為我說在無花果樹底下看見你，你就信嗎？你將要看見比這更大的事！」⁵¹ 又說：「我實實在在地告訴你們：你們將要看見天開了，神的使者上去下來在人子身上。」